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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/SB/04/2016) 

vom 30.08.2016 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Carstensen  

Mitglieder 
Herr Johannes Clausen  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Joachim Meyer  
Herr Hans Joachim Stephan  
 
 
Beginn: 14:30 Uhr 
Ende 15:34 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Bahnhofstr. 2a, "Sprüttenhuus" 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 14.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Begrüßung und Regularien  
   
 2.   Protokoll vom 13.06.2016  
   
 3.   Fragen der Seniorinnen und Senioren  
   
 4.   Ergebnis der Ortsbegehung vom 16.08.2016  
   
 5.   Beratungsanfragen bezüglich Gebührenerhöhung För-

desparkasse 
 

   
 6.   Aktionen zum Thema "Radfahrer auf Fußwegen"  
   
 7.   Internetauftritt des Schönberger Seniorenbeirates  
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 8.   Stand der Vorbereitung für die Veranstaltung "Vorsorge für 

den letzten Weg" am 07.09.2016 
 

   
 9.   Bericht vom Treffen der Seniorenbeiräte der Kieler Umland-

gemeinden 
 

   
 10.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Begrüßung und Regularien 
 

Der Beiratsvorsitzende, Herr Carstensen, eröffnet die Sitzung und begrüßt die stellv. 
Bürgermeisterin, Frau Klein, sowie die Bürgervorsteherin, Frau Nebendahl. 
 
Herr Carstensen übergibt das Wort an Frau Klein. Frau Klein erklärt, dass die Partei-
en derzeit einen neuen Bürgermeister/eine Bürgermeisterin suchen und erklärt aus-
führlich die Vorgehensweise. 
 
Änderungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Protokoll vom 13.06.2016 
 
Das Protokoll vom 13.06.2016 wird angenommen. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Fragen der Seniorinnen und Senioren 
 
Es sind keine Seniorinnen und Senioren anwesend. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Ergebnis der Ortsbegehung vom 16.08.2016 
 
Herr Carstensen erklärt, dass die Ortsbegehung wieder neue Erkenntnisse gebracht hat und 
es sich auf jeden Fall gezeigt hat, dass die öffentlichen Sitzungen des Seniorenbeirates re-
gelmäßig in den Wohnheimen vor Ort abgehalten werden sollten. Seiner Meinung nach kann 
der Seniorenbeirat nur so die Probleme und Beweggründe von älteren Mitbürgern erfahren 
und erfassen. 
 
Die letzte Ortsbegehung wurde von Herrn Christiansen von den Kieler Nachrichten begleitet. 
Der Beiratsvorsitzende erhofft sich weiterhin die Unterstützung durch entsprechende Be-
richterstattung der Kieler Nachrichten. Der Bericht der Ortsbegehung wurde an die stellv. 
Bürgermeisterin, die Bürgervorsteherin sowie die Fraktionen übergeben. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Beratungsanfragen bezüglich Gebührenerhöhung Fördesparkasse 
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Herr Carstensen berichtet, dass der Seniorenbeirat aufgrund eines Schreibens der Förde 
Sparkasse an alle Kunden vielfach im Ort angesprochen und um Rat gebeten wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Aktionen zum Thema "Radfahrer auf Fußwegen" 
 
Herr Carstensen berichtet, dass der Seniorenbeirat bereits mehrfach darauf angesprochen, 
wie es sein kann, dass Fahrradfahrer auf Fußwegen unterwegs sind und wenig Rücksicht 
auf Fußgänger nehmen würden. 
 
Weiter berichtet Herr Carstensen, dass er von der Ankündigung des ADAC gehört habe, 
dass im Bundestag ein Gesetz diskutiert werden soll, dass die Fußwege zur generellen Nut-
zung durch Radfahrer freigegeben werden sollen. Beschlossen wird, dass die Bundestags-
abgeordneten aus dem Kreis Plön angeschrieben werden und um den Stand der Überlegun-
gen gebeten werden sollen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Internetauftritt des Schönberger Seniorenbeirates 
 
Herr Stephan berichtet über den Stand seiner Arbeit an einer Internetseite für den Senioren-
beirat.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Stand der Vorbereitung für die Veranstaltung "Vorsorge für den 

letzten Weg" am 07.09.2016 
 
Herr Carstensen berichtet, dass bereits 33 Anmeldungen vorliegen und dass die Veranstal-
tung damit stattfinden kann. Kurz wird noch die Aufgabenverteilung zu dieser Veranstaltung 
besprochen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht vom Treffen der Seniorenbeiräte der Kieler Umlandge-

meinden 
 
Herr Carstensen berichtet ausführlich vom Treffen der Seniorenbeiräte der Kieler Umland-
gemeinden.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 
Herr Carstensen berichtet, dass das Treffen mit dem Kreispräsidenten eigentlich in Lütjen-
burg stattfinden sollte, dort aber bis in das Jahr 2017 hinein alle großen Räume durch 
Sprachkurse belegt sind. Weiter berichtet er, dass das Treffen am 26.10.2016 jetzt im Rat-
haussaal stattfinden wird. 
 
Herr Carstensen erwähnt die angespannte finanzielle Situation des Schönberger Senioren-
beirates und kündigt Besprechen mit der Bürgermeisterin sowie des Sozialausschusses an. 
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Die Beiratsvorsitzende erklärt weiter, dass der Schönberger Seniorenbeirat erstmals auch im 
Altenparlament vertreten ist und berichtet über die Vorbereitung zur Plenarsitzung und An-
tragseingaben zu bestimmten Themen. 
 
Interne Sitzungstermine, die Teilnahmen an Sitzungen und Veranstaltungen außerhalb wer-
den besprochen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Bernd Carstensen Heike Lüdke Sönke Körber 
- Beiratsvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
  Antje Klein 
  - Stellv. Bürgermeisterin - 
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